

УДК 811.161.1.06

## ИЗМЕНЕНИЕ КОННОТАТИВНОГО ЗНАЧЕНИЯ СЛОВ В ПУБЛИЦИСТИКЕ XX ВЕКА

© Юдин А.Е., Безрукова А.А.

*Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: alexyudin.10@mail.ru

Цель работы заключается в изучении неологизмов со значением лица в русском языке 1990-х годов.

Исследования середины XX века рассматривают термин «коннотация» как информацию, которая фиксирует отношение автора и получателя высказывания к условиям общения, предмету речи.

Мы рассматриваем изменение коннотативного значения преимущественно в политическом дискурсе. Политический дискурс, в понимании А.Н. Баранова, – это совокупность всех речевых актов в политических дискуссиях, правил публичной политики, освященных традицией и проверенных опытом [1].

Под воздействием перемен в общественной жизни в коллективе носителей русского языка менялось отношение к понятиям из советского прошлого. Понятие «трудовой порыв» получило негативную, отчасти ироническую окраску, поскольку на смену пришли капиталистические установки, в которых решающую роль стали играть рыночные отношения, не предполагающие безвозмездного стремления к труду. Язык менялся и под воздействием таких факторов, как новые открытия в науке и технике, снятие «железного занавеса», возвращение дореволюционной лексики, появление новых реалий в языке [2].

В словаре «Новые слова и значения. Словарь-справочник по материалам прессы и литературы 90-х годов XX века» [3] зафиксированы имена существительные, испытавшие семантические преобразования. Неологизмы объединяются в лексико-семантические группы (ЛСГ). Наиболее крупные ЛСГ включают имена лиц, связанные с политическими реалиями (подгруппы а) члены политической партии; б) последователи политического деятеля, участники политических акций); имена лиц, отношение общества к которым неоднозначно (чаще негативно); имена лиц, занимающих центральные позиции в политике; имена лиц по должностям и выполняемым функциям.

Достаточно часто коннотация меняется в результате метафорического переноса. Рассмотрим это на примерах из словаря «Новые слова и значения. Словарь-справочник по материалам прессы и литературы 90-х годов XX века» [3].

Коннотативная сема «*ст арый*», входящая в семантическую структуру существительного *пенсионер*, обусловила возможность метафорического использования этого номинатива в словосочетании «*полит ический пенсионер*»: о высокопоставленном политике преклонного возраста, устранившемся от активной деятельности. Как видно, данная сема имеет негативную коннотацию.

Коннотативная оценочная сема «*молодой*», «*некомпет ент ный*», входящая в семантическую структуру лексемы *мальчик*, обусловила его метафорическое использование: *Изначально «чикагские мальчики» внедряли ант исоциалист ические реформы в Чили в 70-х годах*. В русском языке в 1990-е годы так говорили о молодых реформаторах, пришедших в политику, в правительство без всякого управленческого

опыта: *чикагские мальчики, мальчики в коротких (розовых) штанишках (публ., презрит .).*

Существительное «*пастырь*» в публицистических текстах приобрело ироническую коннотацию в составе словосочетания «*телевизионные пастыри*»: о телеведущих, комментирующих текущие политические события (публ., ирон.), поскольку политика превратилась в новую религию.

Метафорический перенос обусловил появление нового значения слова «*крот*» – «тайный агент, внедренный в спецслужбу другой страны». Коннотативная сема «*скрытый*» образовала структуру данного понятия. Слово имеет негативную коннотацию и употребляется как в профессиональном жаргоне спецслужб, так и в публицистических текстах, рассчитанных на широкую аудиторию.

Изменение коннотативного значения слов в публицистике 1990-х годов – весьма заметное явление. По словарю неологизмов можно изучать новейшую историю нашей страны.

#### Библиографический список

1. Перельгут Н.М. О структуре понятия «политический дискурс» // Вестник Нижневартовского государственного университета. 2013. № 2. С. 7.
2. Валгина Н.С. Активные процессы в современном русском языке: учебное пособие для студентов вузов. М.: Логос, 2003. 304 с.
3. Новые слова и значения. Словарь-справочник по материалам прессы и литературы 90-х годов XX века: в 3 т. / сост. Т.Н. Буцева, Е.А. Левашов, Ю.Ф. Денисенко, Н.Г. Стулова, Н.А. Козулина, С.Л. Гонобоблева; отв. ред. Т.Н. Буцева; Ин-т лингвистических исследований РАН. СПб.: Дмитрий Буланин, 2009.